

# 闽侯金鱼住进“空调房”

记者探访这座现代化“金鱼工房”，为您揭秘金鱼是如何度过炎炎夏日的



张文春在观察金鱼

海都讯(记者 梁展豪  
见习记者 卢光裕 文/图)

酷暑八月，在中国金鱼之都福州的闽侯县南通镇春园鲤生态养殖场里，却清涼宜人。这里的三十多个品类上万尾精品小金鱼，惬意地“住”进了升级版的“空调房”。养殖场6600平方米的育苗区都安装上了电动遮阳设备，开启了现代化养鱼的进程。

为这群金鱼“盖新房”的，是闽侯县金鱼协会会长张文春，一位拥有30年养鱼经验的“老匠人”。18日下午，记者走进他的养殖场，刚从烈日炎炎的户外踏

入育苗区，便感受到一股凉意。

“我们这个大棚有三层防护：外层是遮阳网，中间是保温罩，罩内还加了一层内遮阳网。”张文春介绍，通过“两层遮阳+一层保温”的复合结构，棚内温度能比棚外低5℃~6℃，使得无论冬夏都能稳定在金鱼最适宜生长的25℃左右。再加上鱼池下方的多重水循环过滤系统，整个育苗区俨然变身为一座现代化的“金鱼工房”。

“在没有遮阳设备的情况下，通常需要较深的水池，让金鱼进入深水降温。

而有遮阳设备后，水池的深度就能够浅一些，我们也能更好地观察育苗情况。”张文春补充道。

在育苗区内，张文春向记者展示了他负责保育的熊猫金鱼。据悉，熊猫金鱼最早于1987年由福建省农科院成功培育，这种特产于福州的金鱼亮相第二届中国花卉博览会后，便以其独特的色彩和形态赢得广泛赞誉，并荣获一等奖，一时间福州大大小小的渔场都开始养殖这种金鱼。进入21世纪后，由于兰寿金鱼被广泛追捧，熊猫蝶尾等福州金鱼的传统

品种因淘汰率高、繁衍风险大，慢慢被放弃养殖。曾经盛极一时的熊猫金鱼一度濒临灭绝。

“我们培育的熊猫金鱼包括虎头、蝶尾、水泡等多个品系，保育过程极为不易。”张文春坦言，从孵化到成鱼，每一个环节都需要严格把控水质、温度和光照。繁殖初期，鱼苗需要在特定的水质和温度条件下进行孵化。孵化完成后，鱼苗需要在适宜的环境中逐渐成长。整个繁殖过程中，需要不断调整和优化环境条件，以确保鱼苗的健康生长。如今有了这座现代化“金鱼



春园鲤生态养殖场的电动遮阳大棚

工房”，为这类濒危品种的保育提供了技术支持。

张文春表示，下一阶段，养殖场还将陆续完成直

播区、赏鱼区、亲子互动区等功能区域的建设。“让福州金鱼不仅‘活下来’，更要‘火起来’。”

# 毕业设计《地心巡游》是这样拍出来的

福建“00后”大学生，从西安出发，绕着北疆环线，36天骑行8000公里，途经27座城市，用硬核摩旅完成纪录片

海都见习记者 何丹莹

通讯员 柯晓军/文 受访者供图

“从西安出发，绕着北疆环线，36天骑了8000公里，途经27座城市，车上还插着143个朋友签名的旗子，风一吹就响。”仰恩大学2021级新闻学专业学生江硕，用这场提前一年的硬核摩旅，完成了今年的毕业设计纪录片《地心巡游》。

2024年暑假，这场花费近2万元、2T多拍摄素材的“摩旅”，记录下了江硕在暴雨里扶车到手臂发抖、在无信号区困到近乎绝望的艰辛，也藏着牧民递来热奶茶、摩友伸出大拇指的温暖……如今，这位“00后”已定下新目标：25岁前从福州骑去西藏，走阿里中线，“不是要证明什么，只是想再感受一次在路上的勇气”。



在赛里木湖环湖骑行中偶遇摩友合影留念(左一为江硕)

## “跑山”练习摔伤后改路线再出发

“大一的时候，我刚接触摩旅、跑山文化，就觉得骑摩托去远方特别酷。”2023年年底，大三的江硕受一部摩旅纪录片《Long Way Around》的启发，片中两人历时115天骑行穿越多国的故事，让他确定了“骑摩托走西北、拍真实摩旅影像”的计划。

定制路线，学习应急知识……关于这趟旅程的细

节，开始在他脑海里逐渐清晰。起初，家人因担忧而否决，但在他的坚持下，反对声变成了“那你记着要报个平安”。

2024年3月，江硕在学校顺利考取了摩托车驾照，又买了辆适合长途的摩托车。之后，他频繁在学校周边山路练车，为4个月后的出行做准备。距离出发仅剩一个月时，他在学校周

边“跑山”时摔车，四肢擦伤严重，连走路都费劲，原计划用的摩托车也撞得基本没法修。

但江硕没打算放弃，养伤期间，他一边恢复身体，一边重新规划行程，把原定7月份从福州出发的路线，调整为从西安出发，他还买了新摩托车运到西安。同时，他逐一补齐了摩旅所需的装备，一件都没落下。

## 摩旅教会他的第一课是接受失控

2024年7月26日上午8点半，江硕从福州飞往西安，10点抵达后立刻投入装备整理；到了下午4点，他跨上提前托运至此的摩托车，带着准备的70斤物资，朝北疆方向出发。

为了记录路上的点滴，出发前他特意装好360相机、GoPro和微单等设备，最终积累了2T多的素材。“全是路上真真切切发

生的事。”江硕说，36天里，旅程的狼狈与意外的温暖，都被镜头记录下来。

在新疆哈密大海道戈壁滩时，江硕第一次挑战110公里的非铺装路面，500斤重的摩托车在砂石路上剧烈颠簸，碎石撞击底盘的震动顺着车把传来，而丹霞地貌的红褐色岩层与戈壁黄沙在眼前交替，“没有红绿灯，没有路



当地牧民拿出特产招待江硕

## 办了一场摄影展 54张照片3000多人来观看

旅程结束后，江硕开始着手将这段经历转化为毕业作品。“我在今年的3月份才正式开始剪辑我的毕业作品。”江硕说，剪辑时他确定了时间轴叙事的框架，保留70%的即时拍摄素材，还原最真实的情况，同时设计“双线叙事”，明线将8000公里旅程拆分为四个章节，暗线则通过旅途中的口播与后期旁白，展现自己的心理变化。

而在成片出来前，就有人听学校老师提起江硕独自去摩旅的故事，免费提供空间，邀请他办了一场摄影展。“展了54张照片，有3000多人来观看，当有人和我说‘你替我圆了去西北的梦想’时，特别有成就感。”江硕说。

如今，那辆陪他跑了8000公里的摩托还在福州的家里，他特意留着磨损的零件，“每个划痕都是故事”。

## 致歉声明

经本院审理认定，洪秋娜在2024年12月4日至2024年12月7日多次在区政府宿舍小区业主群、区政府宿舍小区业委会工作群发表辱骂林成宗的言论，且在照片上恶意加注文字，侵犯了林成宗的名誉权，构成恶意侵权。因洪秋娜未按照生效判决书规定的时间内履行在“区政府宿舍小区业主群”向林成宗赔礼道歉的义务，因此本院将判决书主要内容进行登报。

泉州市丰泽区人民法院  
2025年8月19日

**日春茶业**  
RICHUN TEA

真品质 不二价